

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第295期

禁毒
产角JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO

奉贤区推进“全民禁毒宣传月”活动

【基层快报】

为进一步推进“全民禁毒宣传月”活动，加强居民群众禁毒意识，5月11日，奉贤海湾镇禁毒办联合明城居委举办了以“减少毒品社会危害”为主题的禁毒知识宣传讲座。

讲座活动中，主讲老师通过宣传禁毒相关知识，让社区的居民充分了解毒品危害，学习预防毒品的基本常识，并进行了禁毒知识宣讲，通过介绍毒品的种类及危害，以及在我们身边可能会出现的以零食和饮料包装的毒品，使参与居民们更加全面的了解了禁毒知识，增强“识毒、防毒、拒毒”的意识和能力。

同时，禁毒志愿者在现场发放了《禁毒法》《禁毒宣传手册》等宣传资料，号召辖区居民群众积极参与到禁毒活动中来，使更多的人清楚认识到毒品的危害，牢固树立珍爱生命、远离毒品的观念。

5月12日，上海市奉贤区头桥集团、青村镇禁毒办结合“5·12”全国防灾减灾日会同安监队、环保中队、平安办等部门分别在永拓产业园和青村法治广场举行消防演练和禁毒设摊宣传活动。现场以发放禁毒宣传册、拉禁毒横幅等方式，向群众宣传禁毒知识，讲解如

何防范新型毒品，呼吁大家要从自身做起，自觉抵制毒品危害。

通过一系列活动，提高了全民禁毒意识，营造了浓厚的禁毒氛围，不仅让居民群众进一步了解毒品对国家和家庭的危害，了解党和政府禁毒工作的方针、政策，提高了识毒、防毒、拒毒的自我防范意识，还成功的让路过的群众一起参与禁毒，还要和亲朋好友、街坊邻居一起宣传禁毒知识，也要让他们一起参与禁毒。

通讯员 顾丽娜 唐雨萱

【图文报道】

徐泾镇开展社区禁毒宣传活动



日前，结合徐安二居便民服务日活动，徐泾镇禁毒办会同平安办、司法所、人口办等部门，组织禁毒志愿者来到徐安二居豪都国际花园开展禁毒宣传教育活动。

活动中，禁毒工作人员及禁毒宣传志愿者向过往群众发放禁毒宣传册、宣传品，特别针对辖区内老年人较多的情况，采用了更为通俗易懂的方式进行了讲解，工作人员向老人耐心讲解了毒品对家庭、社会的危害，如何预防毒品的侵害等相关内容，并悉心解答出老人提出的禁毒问题。禁毒志愿者号召老人们要多多发挥自己的余热，积极参与到禁毒宣传活动中来，现场的老人们表示会坚决支持，为禁毒积极做宣传，共同守护好我们的家园。

通讯员 马召明

浦锦街道平安办
开展禁毒知识培训

为进一步增强娱乐场所从业人员的禁毒意识，营造全民禁毒氛围。浦锦街道社区平安办联合派出所、社工站，对足浴按摩店进行相关禁毒检查工作。在检查过程中，民警和禁毒社工是否签订禁毒责任书、是否悬挂或张贴禁毒标识等进行检查，对其中一些落实不到位之处进行指导和纠正，同时还提醒了娱乐场所负责人加强员工禁毒知识培训，提高禁毒责任意识，自觉履行防毒、拒毒、举报义务，确保不发生涉毒违法案件。通过此次检查行动，提高了娱乐场所经营者、从业人员的禁毒意识，为场所营造了良好无毒的环境氛围。

闵综

金山区吕巷镇
开展禁毒宣传活动

日前，金山区吕巷镇禁毒办组织禁毒志愿者在蟠桃广场开展禁毒宣传活动。现场以设摊陈列常见毒品仿真样品和伪装毒品，以及发放禁毒宣传单页和禁毒小礼品等方式进行。活动中，禁毒志愿者一边向社区居民发放禁毒宣传单页，一边细心地向居民讲解毒品知识。尤其是隐藏在全新包装和外表下的新类型毒品，它们被制作或包装成生活中常见的食品模样来混淆人们的视听。告诫社区居民，尽量少去人员混杂、管理混乱的娱乐场所；不明食物都要拒绝，特别是小朋友，不要随便吃陌生人给的零食、饮料等。通过本次活动，助社区居民了解毒品和禁毒知识，不断提高居民的识毒、防毒、拒毒能力，筑牢禁毒防线，从而真正做到珍爱生命，拒绝毒品。金综

【讲述·有一种力量叫悔改】

尊前慈母在 浪子不觉寒

□吴燕萍

哲人说，母爱博大精深；诗人说，“谁言寸草心，报得三春晖”；老百姓说，“养儿方知父母恩”。凡此种种，说的是一个意思，就是从小到大，孩子都是母亲的心头肉。为了孩子，母亲可以舍弃一切，包容一切，无论你做错了什么事，你总会在母亲处得到宽恕。

第一次见到向阳的母亲是在2016年的夏天，老人眯着双眼，两鬓斑白，脸色暗淡无光，脸上布满皱纹，那皱纹使她的脸像树皮一样粗糙，饱经沧桑的身体也被岁月压弯了腰。她一见到社工便央求着：“我儿子是被别人害了才会复吸的，现在他去强戒了，我身体不好，你们能不能帮我打个申请让他早点回来照顾我？”

●坎坷童年 误入歧途

向阳出生在一个知识分子的家庭，父亲是一名人民教师，母亲在当时的国企航运公司上班，向阳是家里最小的弟弟，上面还有两个姐姐。原本美满的家庭却因父亲重病去世而瓦解，可怜当时只有两岁的向阳就此失去了父亲。母亲悲痛欲绝，但为了养活三个孩子，不得不努力工作，休息时间还要另外打工贴补家用，因此无暇顾及子女的教育。对于从小缺乏父爱的向阳来说，母亲更是溺爱至极，舍不得儿子吃一点点苦。六十年代是物资极其匮乏的年代，母亲迫不得已将二女儿寄养给了别人。

向阳贪婪地享受着母亲与姐姐的溺爱和无尽的包容步入了青春期，一颗叛逆的心让他慢慢地将自己的关注点从温室转到了社会阴暗之处，从逃课打架到敲诈勒索，只要别人觉得学生不该做的事，他全干了个遍，向阳不再是家人手中的掌中宝。最后，学校终于发出了最后通牒，就这样向阳结束了自己的学生生涯。

●迷途青年 一错再错

作为家里唯一的男孩，母亲对他从来都是百依百顺，只要他想要的，母亲总是想尽办法给他，辛苦赚来的钱也任他随意花。90年代社会欣欣向荣，下海经商成了当时的代名词，每天有着无数一夜暴富的“神话”上演。向阳也想跟上潮流，随后凭借着母亲的资助，姐姐的帮衬做起了小生意。向阳也凭着自己敏捷的头脑、广博的人际关系，在这波“弄潮儿”中沾到了甜头。随后结婚生子，这几年向阳的人生算是到达了巅峰，母亲也为有个能干的儿子而感到骄傲和欣慰。

赚了钱的向阳更是一发不可收拾，开始吃喝嫖赌，也结交了社会上各色各样的人物，加上向阳又是个活泼、善于交际的人，朋友自然聚集了很多。所谓“常在河边走，哪有不湿鞋”，长期出入娱乐场所，自然能接触到许多“时髦”的东西，比如毒品。

那时候吸毒并不需要自己花钱，都是朋友之间作为交际的方式，那时候的人们也只当毒品是一种享受、一种刺激。有哪个人在吸的话，朋友看到也都好奇地问：“给我吸一口，到底是什么感觉？”不知不觉中上瘾的人大有人在，其中当然也包括向阳。而此刻母亲并不知道自己引以为傲的儿子，在社会的大染缸中，染上了什么颜色。

●混沌中年 失迷失自我

当时的向阳并不知道毒品的毒性是那样的强大，但当他明白这些时已深深沦陷，无法自拔。向阳第一次被公安机关查处是在1998年，在赌场中赌博，被公安机关抓获并检测出甲基苯丙胺阳性，也就是冰毒。强制隔离戒毒三个月，向阳出所后没几个月又再次复吸。辗转之间，在毒海中沉沦了十几年，吸光了家产败光了积蓄，连母亲唯一的住所也被他变卖，儿子和妻子早已远他而去。向阳的身体也被毒品肆虐摧残着，日渐消瘦，一米八的个子不足百斤，除去一身骨架之后，剩下的只有一张伤痕累累的皮囊。看着从小疼爱的儿子，母亲伤心、悲痛，但还是想用尽一切办法来挽救他，周边的自愿戒毒所去了一家又一家，可是只要一回来就又去复吸了，母亲的用心换来的却只是徒劳。2012年3月，向阳再次因吸毒被公安机关抓获，之前7次的强戒生涯让向阳十分害怕，

恐惧万分，在看守所转强戒所的间隙，乘人不备吞下了一根近十厘米的铁丝，最后强戒所无法收治转社区戒毒。母亲担惊受怕，急着陪向阳去医院将铁丝取出，在医院日夜照顾他，直至他身体恢复，出院后，母亲又与社工共同协助向阳完成了三年的社区戒毒。原本以为苦日子总算熬过了，可谁想戒断通知书还没焐热，向阳再次因复吸转入强制隔离戒毒所。

此后，向阳母亲多次寻求社工帮助，因其丈夫早亡，女儿远嫁他乡，七十多岁的她无依无靠又病痛缠身，想让向阳提早出所照顾她的生活。社工走访公安局信访、承办民警联系强戒所等部门，提交各类申请、材料等等，但最终因种种原因而未能成功。

●年过半百 潛然醒悟

再次回归社会后，向阳决心重新开始，不仅积极配合社工完成各项帮教工作，还主动承担照顾母亲的责任。成长需要亲情，有时你沐浴在亲情中长大，而你全然不知。看到母亲日益苍老的脸和佝偻的背，日渐霜白的鬓发和蹒跚的脚步，相信终将感化一颗浪子的心。

在这个世界上，最珍贵的东西都是免费的。阳光是免费的、空气是免费的、亲情是免费的，每一个婴儿来到世界上，都受到了父母无微不至的呵护，那是一份深入血脉不求回报的疼爱。可从没有哪个父母会对孩子说：“你给我钱我才疼你。”父母的这份爱，不因孩子的成年而贬值，更不因父母的衰老而消弱；只要父母还活着，这份爱就始终如一。

（作者系青浦工作站盈浦社工点社工）